

13 ноября 2025 г.

Общеевропейская комиссия по проблемам климата и здоровья обращается к собравшимся на COP30 лидерам с призывом выдвинуть охрану здоровья на первое место в борьбе с изменением климата

Открытое письмо Общеевропейской комиссии по проблемам климата и здоровья

Бездействие перед лицом изменения климата уже оборачивается потерей человеческих жизней и средств к существованию. В Европейском регионе ВОЗ темпы потепления примерно в два раза выше, чем в среднем во всем мире, и каскадные последствия этого затрагивают здоровье людей, инфраструктуру и экономику во всех странах. За два последних десятилетия связанная с жарой смертность в Европе возросла на 33% — с 51 до 68 случаев смерти в год на 100 000 населения, в первую очередь среди пожилых людей, причем женщин среди них больше, чем мужчин. Наводнения в Европе и Центральной Азии, происходящие все чаще и все с большей силой, разрушают инфраструктуру, лишают людей средств к существованию и нарушают оказание жизненно важных услуг, а ущерб от экстремальных погодных явлений все чаще признается не подлежащим страхованию.

Во всем мире складывается тревожная картина. Например, только в 2024 г. подверженность воздействию сильной жары, по имеющимся расчетам, привела к потере рабочего времени в размере 639 миллиардов часов, что эквивалентно 307 миллионам рабочих мест при работе полный рабочий день или всей численности работающих в Германии, Испании, Италии, Соединенных Штатах Америки и Франции вместе взятых. Результат –потери потенциальных доходов в сумме 1,09 триллиона долл. США, что равно примерно размеру экономики Польши. И это не просто статистика: за этими цифрами – семьи, лишенные работы, нарушенная жизнь местных сообществ и потеря доходов, приводящая к росту нищеты. Уже теперь платой за бездействие являются человеческие жизни, средства к существованию и расширение неравенств внутри стран и поколений и между ними. Рост негативных последствий для здоровья населения и для экономики от бездействия перед лицом изменения климата – равно как и многочисленные выгоды от решительных действий – требует гораздо более амбициозной климатической повестки дня.

Последствия для систем здравоохранения носят глубинный характер. Периоды сильной жары, лесные пожары, наводнения, а также трансмиссивные и другие инфекционные болезни, наряду с сердечнососудистыми и респираторными заболеваниями и психическими расстройствами, создают резко возрастающую нагрузку для больниц и поликлиник. Изменение климата усиливает загрязнение воздуха, на долю которого в Европейском регионе ВОЗ и так уже каждый год приходится полмиллиона случаев преждевременной смерти. Нарушения в энерго- и водоснабжении затрудняют работу медиков по оказанию помощи, а потери вследствие воздействия экстремальной жары и других климатических явлений на медицинских работников увеличивают издержки, цена которых пока еще не определена количественно, но которые могут оказаться разорительными.

Между научными данными и политическими обязательствами имеются расхождения. В 2024 г., который стал самым жарким годом с тех пор, как были начаты наблюдения 175 лет назад, глобальные выбросы загрязняющих веществ достигли рекордно высокого уровня. Наш климат шлет нам срочное сообщение, но мы не слушаем.

Во время проведения Дня здоровья на СОР30 лидеры должны утвердить <u>Беленский план действий в</u> области здравоохранения — принципиально важную глобальную дорожную карту для формирования климатоустойчивых, низкоуглеродных систем здравоохранения, содержащую ясно выраженные обязательства по ведению мониторинга и обеспечению справедливости. Ко времени проведения очередного



Глобального подведения итогов в 2028 г. каждая страна должна продемонстрировать поддающийся измерению прогресс.

Одной адаптации мало. Для предупреждения пяти миллионов случаев преждевременной смерти, которые каждый год происходят во всем мире вследствие загрязнения воздуха, и для снижения климатических рисков очень важно покончить с зависимостью от ископаемых видов топлива. На долю самого сектора здравоохранения приходится около 5% общерегионального объема выбросов парниковых газов, что эквивалентно углеродному следу Нидерландов. Но к мерам по сокращению выбросов, охране здоровья и улучшению жизни должны присоединиться все секторы — энергетический, транспортный, сельскохозяйственный, градостроительный.

На фоне возрастающих угроз есть основания для надежды. Примером лидерства и солидарности на региональном уровне служит Партнерство ЕПОСЗ по борьбе сектора здравоохранения с изменением климата, которое возглавляет Ирландия вместе с 11-ю государствами-членами в Европейском регионе ВОЗ. Недавно страны обсудили вопрос о том, как сектор здравоохранения может поднять уровень декарбонизации использования лекарственных препаратов, если перейдет на менее вредные для окружающей среды фармацевтические продукты, введет в цепочки поставок природоохранные критерии и уменьшит выработку отходов в аптеках и больницах. Мощными движущими силами в борьбе с изменением климата на местном уровне, но с глобальным эффектом также являются города и регионы. Многие из них проводят перепланировку улиц, приспосабливая их для ходьбы пешком и езды на велосипеде и для экологически чистого общественного транспорта; органы управления вкладывают средства в организацию полезного для здоровья и экологически устойчивого школьного питания, а коммерческие предприятия переходят на использование чистой энергии. Трансформация не только возможна — она уже идет и приносит многочисленные общественные выгоды.

Теперь необходимо в срочном порядке и в духе солидарности расширить масштабы практических действий в области климата и здоровья. Цена бездействия непозволительно высока. А выгоды — для людей, для планеты и для будущих поколений — неоспоримы.

Подписано:

Ee Превосходительство Katrín Jakobsdóttir, бывший премьер-министр Исландии, председатель Общеевропейской комиссии по проблемам климата и здоровья

Профессор сэр Andrew Haines, главный научный советник

Д-р Majlinda Bregu, бывший генеральный секретарь Совета по региональному сотрудничеству **Профессор Hans Bruyninckx**, бывший исполнительный директор Европейского агентства по окружающей среде

Профессор Sandrine Dixson-Declève, почетный президент Римского клуба и исполнительный председатель инициативы "Земля для всех"

Д-р Omnia El Omrani, стипендиат программы "Политика здравоохранения в условиях изменения климата", Лондонский имперский колледж, Соединенное Королевство

Профессор Enrico Giovannini, бывший министр по вопросам инфраструктуры и устойчивой мобильности, Италия

Г-жа Khatuna Gogaladze, бывший министр охраны окружающей среды и природных ресурсов, Грузия **Г-жа Connie Hedegaard,** бывший комиссар Европейского союза по вопросам борьбы с изменением климата



Профессор Ernst Kuipers, бывший министр здравоохранения, социального обеспечения и спорта, Нидерланды (Королевство)

Профессор д-р Karl Lauterbach, бывший министр здравоохранения, Германия

Г-н Султон Рахимзода, председатель Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом, Таджикистан

Д-р Hülya Şirin, доцент, Университет медицинских наук, Турция

Общеевропейская комиссия по проблемам климата и здоровья — это независимая консультативная группа, председателем которой является бывший премьер-министр Исландии Ее Превосходительство Katrín Jakobsdóttir и которой оказывает поддержку главный научный советник сэр Andrew Haines, профессор кафедры изменений в окружающей среде и общественного здоровья в Лондонской школе гигиены и тропической медицины. Комиссия состоит из 11-ти членов, каждый из которых представляет уникальное и всеобъемлющее понимание связи между климатом, здоровьем и формированием политики в странах Европейского региона ВОЗ. Комиссия была образована по указанию директора Европейского регионального бюро ВОЗ д-ра Hans Henri P. Kluge для того, чтобы определить пути перехода от фактических данных к практическим действиям по охране и укреплению здоровья в условиях меняющегося климата. На трех экспертных слушаниях, посвященных проблемам понимания угроз, раскрытия благоприятных возможностей для практических действий и стратегического руководства преобразованиями, Комиссия заслушала выступления медицинских работников, ученых, лиц, формирующих политику, и представителей сообществ из всего Региона. В ходе своих последующих консультаций она будет выслушивать сообщения непосредственно от городов, регионов и руководителей сектора здравоохранения, которые уже предпринимают смелые шаги по охране здоровья, сокращению выбросов и укреплению жизнестойкости.

Дополнительную информацию о членах Общеевропейской комиссии по проблемам климата и здоровья можно получить <u>здесь</u>.

Запросы от средств массовой информации направляйте на имя г-на Bhanu Bhatnagar (<u>bbhatnagar@who.int</u>) или г-на James Creswick (creswickj@who.int).